

# ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ, ਡਾ. ਐਸ. ਜੈਸ਼ੰਕਰ ਦਾ ਜਾਪਾਨ ਦਾ ਦੌਰਾ (07-09 ਮਾਰਚ, 2024)

ਮਾਰਚ 09, 2024

ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ, ਡਾ. ਐਸ. ਜੈਸ਼ੰਕਰ 07-09 ਮਾਰਚ, 2024 ਤੱਕ ਜਾਪਾਨ ਦੇ ਇੱਕ ਦੌਰੇ 'ਤੇ ਗਏ।

ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਜਾਪਾਨ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਮਹਾਮਹਿਮ ਸ਼੍ਰੀ ਫੁਮਿਓ ਕਿਸ਼ਿਦਾ ਨਾਲ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਮੈਦੀ ਵੱਲੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ੁਭਕਾਮਨਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਕਿਸ਼ਿਦਾ ਨੂੰ ਭਾਰਤ-ਜਾਪਾਨ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਰਣਨੀਤਕ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ਵ-ਪੱਧਰੀ ਸਾਂਝੇਦਾਰੀ ਵਿੱਚ ਹੋਏ ਹਾਲ ਹੀ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਬਾਰੇ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ, ਅਤੇ ਸਬੰਧਾਂ ਨੂੰ ਹੋਰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਾਰਗਦਰਸ਼ਨ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ।

07 ਮਾਰਚ ਨੂੰ, ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਜਾਪਾਨੀ ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ, ਮਹਾਮਹਿਮ ਸ਼੍ਰੀ ਯੋਕੋ ਕਮਿਕਾਵਾ ਦੇ ਨਾਲ 16ਵੀਂ ਭਾਰਤ-ਜਾਪਾਨ ਰਣਨੀਤਕ ਵਾਰਤਾ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ, ਇਸ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ-ਜਾਪਾਨ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਰਣਨੀਤਕ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ਵ-ਪੱਧਰੀ ਸਾਂਝੇਦਾਰੀ ਦੇ ਵਿਆਪਕ ਕੈਨਵਸ ਦੀ ਸਮੀਖਿਆ ਕੀਤੀ ਗਈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਰਾਜਨੀਤਿਕ ਆਦਾਨ-ਪ੍ਰਦਾਨ ਸਮੇਤ; ਵਪਾਰ, ਨਿਵੇਸ਼, ਬੁਨਿਆਦੀ ਢਾਂਚਾ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਸਹਿਯੋਗ; ਵਿਕਾਸ ਸੰਬੰਧੀ ਤਾਲਮੇਲ; ਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਸਹਿਯੋਗ; ਨਾਲ ਹੀ ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਅਤੇ ਲੋਕ-ਦਰ-ਲੋਕ ਆਦਾਨ-ਪ੍ਰਦਾਨ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ। ਦੋਵੇਂ ਮੰਤਰੀਆਂ ਨੇ ਸਬੰਧਾਂ ਨੂੰ ਸਮਕਾਲੀ ਮੰਗਾਂ ਪ੍ਰਤੀ ਜਵਾਬਦੇਹ ਬਣਾਉਣ ਅਤੇ ਸਾਡੇ ਦੋਵੇਂ ਮੁਲਕਾਂ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਬਿਹਤਰ ਸਮਝ ਨੂੰ ਵਧਾਉਣ ਲਈ ਸਹਿਮਤੀ ਬਣਾਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਚਰਚਾ ਵਿੱਚ, ਹੋਰ ਗੱਲਾਂ ਦੇ ਨਾਲ, ਸਬੰਧਤ ਸੈਮੀਕੰਡਕਟਰ ਈਕੋਸਿਸਟਮ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਸਹਿਯੋਗ, ਹਰੀ ਤਕਨਾਲੋਜੀ, ਰੱਖਿਆ ਉਪਕਰਨ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ, ਡਿਜੀਟਲ ਭੁਗਤਾਨ, ਗਤੀਸ਼ੀਲਤਾ ਪ੍ਰਬੰਧ, ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਜਾਪਾਨੀ ਭਾਸ਼ਾ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਆਦਿ ਬਾਰੇ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਸੰਵਾਦ ਵਿੱਚ ਹਿੰਦ-ਪ੍ਰਸ਼ਾਂਤ ਵਿੱਚ ਆਪਸੀ ਹਿੱਤਾਂ ਦੇ ਖੇਤਰੀ ਮੁੱਦਿਆਂ ਅਤੇ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਵਿਸ਼ਵ-ਪੱਧਰੀ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਸੀਨੀਅਰ ਰਾਜਨੀਤਿਕ ਨੇਤਾਵਾਂ ਨਾਲ ਵੀ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸ਼੍ਰੀ ਤਾਰੇ ਐਸੋ, ਐਲ.ਡੀ.ਪੀ. ਦੇ ਉਪ ਪ੍ਰਧਾਨ; ਸ਼੍ਰੀ ਤੋਸ਼ਿਮਿਤਸੁ ਮੋਟੋਗੀ, ਐਲ.ਡੀ.ਪੀ. ਦੇ ਸਕੱਤਰ ਜਨਰਲ; ਅਤੇ ਜਾਪਾਨ ਇੰਡੀਆ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੀ ਯੋਸ਼ੀਹੀਦੇ ਸੁਗਾ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਚਰਚਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਦੁਵੱਲੀ ਸਾਂਝੇਦਾਰੀ ਵਾਸਤੇ ਸਮਰਥਨ ਦੀ ਮਜ਼ਬੂਤ ਭਾਵਨਾ, ਸਪੱਸ਼ਟ ਸਬੂਤ ਵਜੋਂ ਮੌਜੂਦ ਸੀ।

ਦੌਰੇ ਦੌਰਾਨ, ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਅਕੀ ਆਬੇ ਨਾਲ ਵੀ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਮੈਦੀ ਦਾ ਇੱਕ ਪੱਤਰ ਸੌਂਪਿਆ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਜਾਪਾਨ ਦੇ ਮਰਹੂਮ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਸ਼੍ਰੀ ਸ਼ਿੰਜੋ ਆਬੇ ਦੀ ਮਾਤਾ ਮੈਡਮ ਯੋਕੋ ਆਬੇ ਦੇ ਦੇਹਾਂਤ 'ਤੇ ਸੋਗ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ।

ਆਪਣੀ ਦੌਰੇ ਦਾ ਲਾਭ ਚੁੱਕਦੇ ਹੋਏ, ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਜਾਪਾਨ ਵਿੱਚ ਜਨਤਾ ਅਤੇ ਰਾਏ ਨਿਰਮਾਤਾਵਾਂ ਦੇ ਇੱਕ ਵਿਸ਼ਾਲ ਹਿੱਸੇ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕੀਤੀ। ਉਹ ਟੋਕੀਓ ਵਿੱਚ ਉਦਘਾਟਨੀ ਰਾਇਸ਼ੀਨਾ ਗੋਲਮੇਜ਼ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ, ਅਤੇ ਵਿਕਸਤ ਹੋ ਰਹੇ ਵਿਸ਼ਵ-ਪੱਧਰੀ ਰੁਝਾਨਾਂ ਦੇ ਸਮੁੱਚੇ ਸੰਦਰਭ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ-ਜਾਪਾਨ ਦੁਵੱਲੇ ਸਬੰਧਾਂ 'ਤੇ ਟਿੱਪਣੀਆਂ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਭਾਰਤ-ਜਾਪਾਨ ਸਾਂਝੇਦਾਰੀ ਦੇ ਸਬੰਧਾਂ ਵਿੱਚ ਇਤਿਹਾਸਕ ਅਤੇ ਮੌਜੂਦਾ ਚਾਲ-ਚਲਣ ਦੀ ਰੂਪਰੇਖਾ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਅਤੇ ਨਵੀਆਂ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਤੀਬਿੰਬਤ ਕਰਦਿਆਂ, ਨਿੱਕੋਈ ਫੋਰਮ ਨੂੰ ਵੀ ਸੰਬੋਧਨ ਕੀਤਾ।

ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਦੇ ਜਾਪਾਨ ਦੇ ਇਸ ਦੌਰੇ ਨੇ ਆਪਣੇ 10ਵੇਂ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਚੱਲ ਰਹੇ ਦੁਵੱਲੇ ਸਹਿਯੋਗ ਦਾ ਜਾਇਜ਼ਾ ਲੈਣ ਅਤੇ ਦੋਵੇਂ ਮੁਲਕਾਂ ਦਰਮਿਆਨ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਰਣਨੀਤਕ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ਵ-ਪੱਧਰੀ ਸਾਂਝੇਦਾਰੀ ਨੂੰ ਗੁਣਾਤਮਕ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਬਦਲਣ ਦੇ ਤਰੀਕਿਆਂ ਦੀ ਪੜਚੋਲ ਕਰਨ ਦਾ ਇੱਕ ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਮੌਕਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ।

**ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ**

**ਮਾਰਚ 09, 2024**